

История кафедры госпитальной хирургии с курсами травматологии и военнополевой хирургии Санкт-Петербургского государственного педиатрического медицинского университета. К 80-летию кафедры

А.Ф. Романчишен, К.В. Вабалайте

Санкт-Петербургский государственный университет, Санкт-Петербург, Россия

Кафедра госпитальной хирургии была открыта в 1942 г. Это был тяжелейший период Великой Отечественной войны, Ленинград находился в блокаде. Необходимость организации специальной кафедры была связана с нуждами военного времени, требовавшими от врачей знания военно-полевой хирургии. В течение года вновь организованную кафедру возглавлял профессор В.В. Лавров, затем до самого окончания войны – доцент Д.А. Кремшевский. Научно-практическая деятельность коллектива кафедры в различные периоды была весьма разнообразной и во многом определялась научными интересами ее руководителей.

С 1945 по 1956 г. кафедрой заведовал профессор Иван Дмитриевич Аникин (1887–1978). Основное внимание в это время уделялось вопросам диагностики и лечения заболеваний и травм органов брюшной полости, облитерирующим заболеваниям сосудов нижних конечностей, нагноительным заболеваниям легких, термическим поражениям.

В 1956–1958 гг. под руководством профессора Александра Андреевича Русанова (1909–1983) коллектив кафедры активно разрабатывал проблемы хирургической гастроэнтерологии, включая лечение язвенной болезни, патологии желчевыводящей системы, опухолей органов пищеварительного тракта.

С 1958 по 1960 г. обязанности заведующего кафедрой исполняла доцент А.Д. Картавова. В течение этих лет успешно развивались научные направления, заложенные И.Д. Аникиным и А.А. Русановым.

С 1960 по 1972 г. кафедру возглавлял профессор Максим Семенович Григорьев (1903–1973) – видный советский кардиохирург. В клинике получила развитие хирургия врожденных и приобретенных пороков сердца. Но основным направлением научно-практической деятельности коллектива кафедры оставалось хирургическое лечение пациентов с заболеваниями желчевыводящих путей и гастродуоденальными кровотечениями. Велась поиски наиболее простых и точных методов определения тяжести кровопотери, позволяющих определить рациональную дифференцированную хирургическую тактику лечения больных. Разработанные в те годы показания к хирургическому лечению пациентов остаются актуальными и на сегодняшний день.

С 1972 по 1991 г. кафедрой руководил доцент, в последующем ставший доктором медицинских наук и профессором Лев Николаевич Камардин (1929–1991) – ученик Е.С. Драчинской. В практику хирургов кафедры и клиники начали активно внедряться диагностика и лечение больших опухолями и нагноительными заболеваниями легких, а также щитовидной железы (ЩЖ). Решению проблем тиреоидной хирургии способствовало тесное научно-практическое сотрудничество кафедры и эндокринологической службы города. В этот же период (с 1973 г.) начали внедряться новые по тому времени методы лабораторной и инструментальной диагностики патологии ЩЖ и околощитовидной железы (ОЩЖ). Сотрудники

кафедры стали принимать активное участие в проведении конференций, съездов и симпозиумов по хирургической эндокринологии в СССР.

В 1991 г. заведующим кафедрой госпитальной хирургии был избран ученик профессора Л.Н. Камардина, доктор медицинских наук, профессор Анатолий Филиппович Романчишен. Под его руководством коллектив кафедры продолжил активную разработку проблем хирургической эндокринологии, существенно расширил круг научно-практических интересов клиники. Новыми направлениями организации работы стали:

- создание Санкт-Петербургского Центра хирургии органов эндокринной системы (Приказ Комитета по здравоохранению города №142 от 08.04.1996);
 - хирургическое лечение болезней эндокринной системы у детей и подростков;
 - применение открытых, лапароскопических и роботических операций при хирургических заболеваниях ЩЖ и надпочечников;
 - обоснование показаний и осуществление хирургического лечения больных первичным, вторичным и третичным гиперпаратиреозом, миастенией;
 - диагностика и хирургическое лечение больных множественными эндокринными неоплазиями;
 - топографо-анатомическое обоснование безопасности операций на ЩЖ, ОЩЖ и метастатическом поражении лимфатических коллекторов шеи;
 - расширение научно-практических связей с отечественными и начало сотрудничества с зарубежными (американскими, французскими, итальянскими, немецкими, японскими, корейскими и др.) эндокринными хирургами и онкологами;
 - равноправное участие на коллегиальной основе в работе Европейской, Американской, Азиатской ассоциаций эндокринных хирургов, Интернациональной, ЕвроАзиатской, Российской ассоциаций онкологов по изучению опухолей головы и шеи по выработке стандартов диагностики и хирургического лечения больных опухолями ЩЖ, ОЩЖ, надпочечников, нейроэндокринными опухолями поджелудочной и вилочковой желез. Активное участие в создании и внедрении в практику отечественных стандартов через решения Российских эндокринных и онкологических съездов.
 - организация и проведение интернациональных симпозиумов, семинаров, конгрессов (Российско-Итальянский хирургический конгресс, Интернациональный курс усовершенствования онкологов по изучению опухолей головы и шеи) эндокринных, абдоминальных, торакальных хирургов, анестезиологов и онкологов;
 - регулярное участие с лекциями, докладами, презентациями в международных собраниях эндокринных хирургов и онкологов на протяжении двух последних десятилетий.
- Параллельно с разработкой проблем хирургической эндокринологии, коллектив кафедры продолжил развитие целого

ряда актуальных направлений современной хирургии: диагностики и хирургического лечения осложненных язв желудка и двенадцатиперстной кишки, болезней оперированного желудка, патологии органов желчевыводящей системы, опухолей пищевода, желудка, толстой кишки, панкреатодуоденальной зоны. Научные достижения в данной области снискали заслуженный интерес и уважение не только российских, но и иностранных специалистов. Руководитель кафедры был избран членом Европейской, Российской, Азиатской ассоциаций эндокринных хирургов, Российской и Интернациональной ассоциаций по изучению опухолей головы и шеи, действительным членом Петровской академии наук, Американской, Сербской, Итальянской академий.

С 1997 г. на кафедре активно развивалась эндовидеохирургия органов брюшной полости и забрюшинного пространства. Сотрудники кафедры выполняли лапароскопические вмешательства при грыжах пищеводного отверстия диафрагмы и брюшной стенки с использованием синтетических материалов, разрабатывались современные малотравматичные методики хирургического лечения заболеваний печени и желчевыводящей системы, надпочечников, желудка, тонкой и толстой кишки.

Клиническими базами кафедры являлись третье хирургическое отделение Мариинской больницы, Клиническая больница №122, НИИ травматологии и ортопедии им. Р.Р. Вредена, городская больница №26, ВЦЭРМ МЧС им А.М. Никифорова.

За последние 10 лет опубликовано более 200 работ, из них 15 монографий. В ходе совместной работы с ведущими хирургическими клиниками, вузами, научноисследовательскими институтами Москвы и Санкт-Петербурга выпущены руководства «Госпитальная хирургия» и «Хирургическая эндокринология». В 2009–2019 гг. вышли в свет монографии профессора А.Ф. Романчишена и коллектива кафедры (К.В. Вабалайте, И.В.

Карпатского, З.С. Матвеевой и др.), посвященных хирургии ЩЖ и ОЩЖ.

На протяжении многих лет кафедра госпитальной хирургии Санкт-Петербургского государственного педиатрического медицинского университета являлась не только широко известной своей научнопрактической деятельностью, но и центром подготовки высококвалифицированных специалистов. На базах кафедры проходили повышение квалификации хирурги из различных регионов России, ближнего и дальнего зарубежья, получали первичную специализацию в ординатуре, интернатуре и аспирантуре молодые врачи. В течение последних 10 лет сотрудниками кафедры были подготовлены и защищены 4 докторских и 10 кандидатских диссертаций. Всего же было успешно защищено 27 кандидатских и 8 докторских диссертаций. Студенческое научное общество кафедры с первого дня ее основания оставалась школой воспитания будущих ученых и высококвалифицированных практических врачей. Лучшие из них, проявив интерес и способность к хирургии, пополняли состав сотрудников кафедры. Под руководством А.Ф. Романчишена сформирована самостоятельная хирургическая школа эндокринной хирургии.

Так было до 20 августа 2020 г.! В настоящее время небольшой, но активный коллектив хирургов разного возраста продолжает развивать под руководством Анатолия Филипповича Романчишена высокие технологии в рамках Научно-Практического центра воспалительных, обменных и онкологических заболеваний органов эндокринной системы Института высоких технологий СПбГУ.

К руководству кафедрой был приглашен ученик профессора А.Ф. Романчишена профессор Александр Вадимович Гостимский, который через год покинул этот пост, возглавив детскую больницу. В настоящее время кафедрой руководит профессор Михаил Дмитриевич Ханевич.